

城市治理:管得了人,治不了狗?

□ 毛鑫

广东一位88岁老人前段时间被狗绳绊倒致死一事引发舆论热议。一时间,城市治理“管得了人,治不了狗”的尴尬引发网民吐槽。值得深思的是,这背后反映出的城市犬只管理难题:犬患已成为当前城市治理的短板,处理不好极易产生矛盾纠纷,甚至导致极端案件发生。

◆纠纷频发,犬患成群众烦心事

广东一位88岁老人近期被狗绳绊倒致死的视频曝光后,舆论高度关注。一开始,不少网民在争论该意外事件的侵权责任划分问题,但随后,大多数网民的关注点聚焦在城市文明养犬问题上。

近年来,因违法违规养犬和不文明养犬行为产生的安全、卫生、环境等问题日益突出,狗咬人、人打狗、爱犬人士和其他市民的冲突等新闻频频引爆互联网。

就在9月6日,深圳一小区发生养犬纠纷。起因是一名女孩被邻居家的宠物犬咬伤。在达成调解后,双方再起争执,其间女孩的家长将小狗摔打致死。在千里之

外的重庆,两位邻居在遛狗时大狗咬了小狗,引得狗主人打出手,其中一人将另一人咬伤。此类涉犬纠纷日益增多,成了群众的一大烦心事。

参与起草《佛山市养犬管理条例》的佛山市人大常委会法工委科长刘高林说,城市人口密集,养犬不再只是“关起门来的家事”,事关邻里和谐、社区安全、环境卫生等方方面面,考验着城市基层治理能力和精细化管理水平。

◆“史上最严养狗令”为何落不了地

为管住狗患,全国多地制定了“史上最严养狗令”,实施效果却堪忧。半月谈记者了解到,养狗问题困扰基层管理部门的难点有三。

其一,基数大、取证难、执法难导致管理成本高。刘高林说,一般来说,城市越大,养犬群体就会越多,犬只管理就越难,“像佛山有800多万人,如果只有1%的人养狗,也有8万多只,规范管理实非易事”。

广州市公安局越秀区分局治安大队民警罗雄军说,有时候处理一单涉犬警情都要两三个警力花

费一个月时间,最常见的犬吠扰民一项,就给基层执法人员带来很大困扰。“养犬管理只是我一部分工作,却占据了我大部分精力,基本每天都有警情。”他说。

其二,有法难依导致法律威慑力不足。不少地方法规虽有明文规定,处罚主要以口头警告、限期整改的教育为主,罚款、没收等方式较少。基层民警反映,处罚或者没收在现实中阻力也大,如果警情不严重,警方也担心因执法激化矛盾,所以很难强硬执法,只能更多靠宣传、教育。

其三,市民文明养犬意识待增强。当前舆论反映较大的问题集中在市民文明养犬的意识不强,犬只登记、续期率有待提升。刘高林在立法调研中发现,虽然全国越来越多城市出台了关于养犬的地方法规,但犬只的登记率不高。

◆“文明养狗”如何成为自觉

治犬重在治人。刘高林说:“过去的思维是管狗,但真正要管的不是狗而是人,要让养犬人履行看管好犬只的义务。”受访人士建议,应严格执行相关法律制度,辅

以精细化的管理措施和普法宣传,把养狗人的责任义务压实压紧,让“狗可以养,但责必须担”像“饮酒不开车”一样,成为一种文明风尚和行为自觉。

“法律的生命力在于实施,颁布了实施不了,就形同虚设。”刘高林建议,要严格执法,提升犬主违规成本,树立法律权威,“在警告范畴内的就警告,如果达到相当危害,要公正严格执法”。

一些受访人士表示,狗患需要部门共治,要推进养犬日常管理、治安处罚、普法宣传协同发力。“犬只管理单靠公安或城管一家肯定不行的,需要多部门加强合作。”罗雄军说,城管可承担犬只日常管理,涉犬警情由公安负责,日常宣传需要街道、社区给予支持,来逐步提升市民文明意识。

此外,半月谈记者在采访中了解到,一些地方政府也积极给养犬爱好者找出路、做服务,逐步引导其走上规范化道路。如广州优化“广州养犬服务通”微信小程序,方便养犬市民足不出户就可完成登记和续期手续;深圳开辟宠物角,爱犬人士可以去那里遛狗、交流。

据新华社

阜城检方推进“四号检察建议”落地保障群众“脚底下的安全”

为推进城乡窨井安全防范治理,保障民众“脚底下的安全”,阜城县人民检察院积极与县委、县政府沟通,并依托联席会议,与县住建局、水务局、公安局等11个部门协调联动,多措并举,共同推进落实“四号检察建议”。

该院强化学习引领,召开联席会共同学习关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见及典型案例等,明确涉窨井盖犯罪类型以及各部门责任归属;坚持问题导向,通过交流沟通和实地走访,及时发现问题、解决问题,充分做到防治结合;做好窨井盖管理“后半篇文章”,建立信息共享机制和定期联席会议机制。

牛敏 丁晓攀

怀安检方对看守所进行安全检查

为维护监管场所的安全稳定,切实保障在押人员的合法权益,怀安县人民检察院副检察长席如军带领第三检察部部分干警前往怀安县看守所开展安全检查。

此次检查,检察人员坚持“不放过一个死角、不忽视一个细节”的原则,对监室门窗、围墙等设施装置进行仔细查看,确保监室基础设施无安全隐患。同时,深入监室进行细致全面检查,确保监室内无违禁品、危险品。检察人员还对食堂和医疗卫生室进行了检查,确保食堂卫生状况良好,伙食达到标准,确保药品齐备、合格,切实保障在押人员权益。

张栋

深泽检方召开首例羁押必要性审查公开听证会以公开听证服务“六稳”“六保”

为服务“六稳”“六保”,努力为民营企业发展营造良好营商环境,10月19日,深泽县人民检察院就一起职务侵占罪羁押必要性案件召开公开审查听证会。这是该院首次将公开听证机制引入羁押必要性工作中。为客观公正办理案件,强化刑事检察监督工作的透明度,听证会邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员、公安机关代表、犯罪嫌疑人家属等相关人员参加听证。

评议意见结束后,该院根据各方意见,综合全案的事实和证据,将依据办案程序依法对犯罪嫌疑人成某某作出变更强制措施的决定。

孟翔 刘佳



在道路交通事故预防“减量控大”工作中,高邑县交警大队结合重污染天气整治,组织警力对排放重污染车辆、拼装报废车辆开展专项整治,目前,已查扣并强制报废400多辆相关车辆。图为民警在重要路段对过往车辆进行检查。

霍群丽 王彦生 摄

塞满被褥布匹的面包车上路被查

民警提醒:客货混装危害大,切莫贪图一时方便

河北法制报讯 (记者 李建华)10月20日,邯郸市交巡警支队邯山二大队民警在执勤过程中对一辆面包车例行检查时,发现该车车厢内塞满了各种货物。

当日14时许,邯山二大队五中队民警发现,沿新大街邯钢路口由北向南行驶过来一辆面包车,该车快到路口时车速减慢,缓缓行驶并连续变道。民警随即示意其靠边停车接受检查。

打开面包车后,在场民警被车内的物品震惊了。面包车中间和后排座位被各种被子、褥子、

布匹等货物塞得满满当当。经讯问,该车驾驶人系河南安阳人,其当日驾车从邯郸市永年区某批发市场批发货物,打算带回安阳。

随后,民警对该驾驶人进行了批评教育,让其认识到了客货混装违法行为的隐患及危害性,并依据相关法律法规,对其客货混装的交通违法行为处以200元罚款,责令其立即整改,同时要求将货物转运。

民警提醒:客货混装危害大,极易使货致“祸”,切莫贪图一时方便,将客车私自当成货车去拉货。

喝下的三两白酒有多贵?

5000元罚款+15日行政拘留+吊销驾驶证且五年内不得重新取得

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 汪海侠)10月19日,廊坊驾驶人张某因喝了三两白酒,结果付出了“5000+”的代价。

当日,廊坊市公安交警支队一大队民警在104国道检查站附近例行检查时,发现一辆白色福田轻型货车驾驶人有酒驾嫌疑,于是示意其下车接受检查。

随后,驾驶人张某接受呼气式酒精检测,结果为52.6mg/100ml,达

到饮酒驾车标准。此外,张某所驾驶的福田轻型货车为营运车辆,其行为属饮酒后驾驶营运机动车违法行为。张某承认,自己和朋友吃饭时,只喝了三两白酒,然后到北旺乡拉货,没想到路上被交警查获。

根据相关法律法规,民警对张某处以罚款5000元、行政拘留15日、吊销机动车驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。

保定徐水交警举全警之力助力“创城”

保定市徐水区交警大队全警出动,打破常规,从交通秩序整治、安全教育等方面入手,在全区范围内开展系列“创城”活动。

该大队走进外卖、快递企业,面对面告知外卖快递骑手骑行摩托车、电动车戴头盔的重要性;向出租车司机讲解系安全带的重要性;联合电动车销

售部、保险公司、头盔厂

开展“一盔一带”宣传活动;抽调警力在城区各个路口定人、定岗、定责,加大管控力度;对不按规定停放车辆等交通违法行为进行重点查处;重新施划城区交通标线和安装护栏标志牌,使城区道路标志标牌建设得到进一步规范和提升。

贾志刚 于佳正

曹妃甸区车管所为特殊人群开启“绿色通道”

曹妃甸区交警支队车辆管理所为残疾人等特殊人群开启“绿色通道”,在所门口设立导办台,购置拐杖、轮椅等多种专用物品,为前来办理业务的特殊人群提供便利服务。

10月21日,一行动不便的男士前来办理业务,导办台工作人员见状立即上前,用轮椅将其推行至“绿

色通道”专用窗口办理业务。工作人员用最短的时间将其业务办结,以减少等待时间。这时,车管所所长丁学奎前来检查工作,他热情地同导办台人员一起将该男士送出自车管所业务大厅。该男士连连称赞车管人员的热情周到,在场群众也纷纷竖起了大拇指。

张洪辉 霍群丽

阜城交警深入押运公司讲安全

为进一步规范辖区行车秩序,预防和杜绝道路交通事故发生,按照交通安全宣传“七进”的相关要求,10月11日上午,阜城县交警大队民警深入辖区某押运公司,与从事银行押运的驾驶人进行了交通安全知识交流,营造了良好的学习氛围。

民警通过讲解典型

案例、发放宣传资料等多种方式,讲解了无证驾驶等重点交通违法行为的危害;要求金融押运车驾驶人、企业负责人切实提高思想认识,遵守道路交通安全法律法规,熟练掌握通行的路段路况,做到文明驾驶、安全驾驶。

潘桂生 张松 安兆彬



父亲去世抚恤金分割引纠纷

赤城法官苦心调解为四子女解心结

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 卜晓琪)10月21日,赤城县人民法院巡回法庭成功调解一起共有财产分割纠纷案件,兄弟姐妹4人在法官的调解下消除误会,重归于好。

王某去世后,单位发放了一笔抚恤金。通知了王某的4名子女后,单位会计将钱如数打到长子王某某银行卡上,再由王某某给付其弟妹3人。但事后经3个弟弟妹妹多次催要,王某某亦未给付3人应分得的抚恤金,故他们3人将王某某诉

至法院。

法官经了解得知,被告并无独占抚恤金的想法,他认为应该将父亲的身后事宜办妥后,如有剩余,再将抚恤金进行分配,这也是遵照父亲生前意愿尽孝道的表现,但关键是4名当事人因沟通不畅而使得手足矛盾不断激化。对此,承办法官决定对这一案件进行调解。

经查实,本案涉及的财产共分为3部分,为一次性抚恤金、12个月基本工资和丧葬费,其中抚恤金是共有财产,

基本工资是遗产,案由应当是共有财产分割。据此,承办法官在调解的过程中,首先阐明上述的法律事实,然后从家庭和睦、手足亲情方面,对4名当事人进行了劝导。随着调解的逐渐深入,原、被告双方也表示希望修复手足亲情,并在法官的主持下,最终达成调解协议,王某的死亡抚恤金由被告王某某平均给付另外3人,剩余12个月的工资和丧葬费待其父亲身后事宜处理完毕另行协商解决。

赵志鹏 谢娜

三河警医联动打通伤者救治“绿色通道”

近日,汤某驾驶重型半挂车与骑电动自行车的张某相撞,造成张某受伤、车辆损坏的交通事故。三河市公安局交警大队事故民警赶到现场后,紧急处置事故现场,及时疏散围

观群众,积极疏导交通,避免二次交通事故发生,保障救护车优先、快速驶入事故现场。约6分钟,120救护车到达现场,民警与医务人员一同将伤者迅速抬至急救车,为事故伤者赢得

了宝贵的救治时间。

三河民警警医联动积极救助受伤群众的暖心举动,赢得围观群众及伤者家属的一致赞扬。

赵志鹏 谢娜

以投资石料厂为名诈骗120余万元

专坑熟人的骗子栽了

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 佟宝蕴)易县警方经过近半年的艰苦侦查,于10月20日成功侦破涉案金额达120余万元的系列诈骗案,犯罪嫌疑人赵某被抓获归案。

今年4月30日15时许,易县公安局指挥中心接李某报警,称其被赵某以投资石料厂为由诈骗65万余元。接警后,易县公安局刑侦大队一中队迅速展开案件侦破工作。

经查,犯罪嫌疑人赵某与受害人李

某为发小,自2019年10月至案发,赵某谎称认识保定市某单位领导、辖区各县领导,并称其要在某县城租地投资石料厂,多次向李某骗取资金。在此期间,由于没有实际租地行为,赵某察觉到了李某的不信任,为了证明自己有实力投资石料厂,赵某又伪造某县某企业采矿证,继续骗取李某信任,最终累计骗取其65万余元。

在侦办过程中,民警发现,嫌疑人赵某于2017年因诈骗被该局打击处理过,这次“重操旧业”实施诈骗后,已弃用了一切联系方式。今年6月5日,易

县警方对赵某进行网上追逃。之后,民警在对该案件线索再次梳理时发现,赵某因涉嫌诈骗于6月23日被曲阳警方网上追逃后,就像人间蒸发一样,彻底失去了踪迹,音信全无。

但易县民警没有气馁,经过多方搜集线索,基本掌握了赵某的行动轨迹,并最终于10月20日在唐县一农村出租房内将藏匿的赵某成功抓获。

起初,赵某百般抵赖,拒不承认,谎称自己不是赵某。在警方强大的攻势下,在事实和证据面前,赵某很快交代

了自己的作案事实。

据赵某交代,其以投资石料厂的名义,制作假的采矿手续及转账记录,多次诈骗李某、张某等人共100余万元,并以同样手段诈骗其女友亲属魏某等人11万元。逃窜至石家庄后,赵某又以在北京的工程未结算为名,再次诈骗张某10万元。就这样,赵某先后骗取李某等人共计121万余元,并将骗来的钱全部用于挥霍,被抓时身上只剩几十元。

目前,赵某已被易县警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。